




圖像識字教學策略 

子題：心的悄悄話-心的圖像字教學 

一、 為何要進行心的圖像識字策略 

     1.特教班學生對文字的概念不佳，需輔以圖片提示才能有效的識字並增加  

    識字量 

   2.特教班學生的學習速度緩慢，經由圖像與文字的配對和連結，可以有效

協助學生快速識字，減以單純文字學習所造成的學習困難，並提升學生

的學習動機。 

     3.相關實證研究表示圖像識字教學可以協助智能障礙學生有效識字並提升

學習動機。 

二、 定義-什麼是圖像識字策略 

        圖解識字教學，以圖像的方式呈現造字本義、介紹字形演變、解釋相同

成分的字、分析形似字。此乃結合文字學與認知心理的方式，與其他識字教

學法並不相違背，更能強化學習動機，具有識字快速、印象深刻的特點，對

學習者而言，是一種既好玩又有效的方式(周碧香，2009、黃炳勳，2014)。 

三、 如何進行圖像識字教學策略 

(一)設計理念 

            本單元的教學係運用圖像識字的教學策略，融入國小特教班學生的

識字教學，因應學生特殊的學習狀況與需求，將學習內容簡化並以國小

三年級國語現行課文替代四年級國語的課文內容，期能經由簡化教材內

容並運用多元學習媒體的操作，改善學生注意力不易集中及基本識字量

不佳的問題，提升特教需求學生對基本生字的認識並維持較高的學習動

機。 

(二)學習者特質 

        本節課的學生計有 2名男生，學習者的特質說明如下 

學生 障礙情況 優勢能力 劣勢能力 

學生Ａ 自閉症重度 

有口語表達能力，可完成簡

易旳模仿，生活自理能力尚

佳，可簡易操作教具，可看

簡易圖片回答問題，聽覺學

習狀況良好，可背誦學習 

不識字，注意力不易中，

無法對應著色，握筆塗鴉

仍在學習中，上課時會任

意發現或語言干擾同學

學習 

學生 B 智障中度 

可以基本的語詞仿說，善長

動作模仿，可簡易操作教

具，稍可聽指令動作，可以

認讀簡勿的圖卡，可以經由

視覺輔助學習 

稍有情緒問題，上課固執

不聽指令，不識字，稍可

描寫基本筆畫但會因情

緒影響而不動作，上課會

離座，容易人來瘋 

 



(三)教學準備 

        教師準備：多媒體電腦、大視頻觸控螢幕、圖卡、透明片、學習單、增 

強板 

        學生準備：彩色筆、鉛筆及文具用品 

(四)教案設計 

1. 教學活動名稱 心的悄悄話 

2. 適用年級 

（學習者） 

四年級特教班學生 2位 

重度智能障礙 1位、中度智能障礙學生 1位 

3. 教學時間 1 節課(共 40 分鐘) 

4. 識字教學法 
圖像識字教學法 

生字書寫口訣教學法 

5. 教學目標 

國語文 

1.能描寫簡易生字[心]的筆畫、筆順及形體結構(4-家 E9-2、

Ab-家 E9-1、專業團隊─職能治療) 

2.能圖像說出生活周遭相關的生字（2-Ⅱ-1、Ab-Ⅱ-1、

Ab-Ⅱ-2、、Ab-Ⅱ-5、環E1、家E9、閱E1、專業團隊─語

言治療)  

特殊需求—學習策略 

1.能在教師提示下維持專注（特學 1-Ⅰ-5）。 

2.能在教師提示下察覺訊息中的重要項目(特學 1-Ⅱ-1)。 

6. 教學活動步驟 



( 

(一)引起動機 

1.教師播放圖片說明本課的教學重點並請學生複誦一次 

2.播放[漢字說故事動畫第十六集-心]的動畫影片，提醒學生專心注意的看影 

片內容，影片播完老師會發問問題 

(1)請學生摸摸看自己身體上「心」的位置。 

(2)請問影片中的主角的名字是誰? 

(3)請問漢仔今天要告訴我們的生字是哪一個字? 

 3.教師提示學生，今天我們要學會的國字就是「心」 

(二)教學活動 

1.教師利用構字取象圖介紹「心」的文字演變由來，請學生逐段簡報認讀, 

並讓學生開始創作自己「心」的生字圖卡 

2.請學生在學習單上完成「心」的圖像著色 

3.請學生利用 L文書夾描寫心的甲骨文線條 

4.將現著色好的心放入 L文書夾中做圖字連結 

5.學生分段發表 

6.進行康軒版三上第一課國語課文第一段的念讀，教師領讀，學生逐字跟著 

指讀 

二、心的悄悄話   

爺爺教我寫心字： 

「心是一葉舟， 

細雨灑輕舟， 

一點落舟前， 

一點落舟中， 

一點落舟後。」 

  7.請學生依照課文中的口訣在學習單上的圖片上寫出心字，教師在旁協助學

生完成 

(三)統整活動 

  1.教師請學分享自己學習單上竹的「心」字作品   

  2.請學生依課文口訣完成學習單上「心」字的描寫，教師在旁協助提醒 

(四)總和活動 

   1.學生完成學習單並訂正 

   2.教師以提問法再次提醒學生本節學過的生字是哪一個 

   3.增強板總結與鼓勵 

本節課結束 

7. 教學資源 1.康軒版三年級上學期國語課文第一課 

2.康軒版三年級上學期國語電子書 



3.教師自製簡報及學習單 

4.漢字說故事動畫第十六集-心 2022.10.06 取自

https://www.youtube.com/watch?v=EVwbDXIjMBM 
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成果照片 

  

與伙伴教師進行教學前會談 邀請普通班教師共同參與會談 

  

利用多媒體進行心字的教學 利用圖像學習單引導學生學習 

  

教師進行教學與學生互動 兩位教師及家長入班進行觀課 

  

學生學習成果作品 觀課後會談-議課會議 



 

 

 


